

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Полины Константиновны Напольниковой " ЦНИНСКАЯ МОРДВА. ВХОЖДЕНИЕ В СОСТАВ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВА В XVI -ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XVII ВЕКА".

П.К. Напольникова, имея первоначальное юридическое образование, закончила ТГУ имени Г.Р. Державина по направлению подготовки 46.04.01 История, Магистерская программа Российская история и получила квалификацию магистр в 2013 г. За время обучения в магистратуре, а затем в очной аспирантуре полностью освоила теорию и методологию научно-исследовательской работы, научилась работать с документами, написанными на старорусском языке. Она проявила себя как вдумчивый исследователь, скрупулезно работающий со сложным источником, пытаюсь максимально взять оттуда информацию, освоила основные методы исторического исследования. За эти годы П.К. Напольникова активно участвовала в научных конференциях, в том числе и международных, где доложила основные результаты своих научных исследований: Международная научная конференция "В тесном соседстве: мордовский народ в истории и культуре многонационального Российского государства (Саранск. 2013); Международная научная конференция "Русь, Россия: Средневековье и Новое время" (Москва, 2013); Всероссийская научная конференция "Границы и пограничье в южнороссийской истории" (Ростов-на-Дону, 2014); V Всероссийская конференция финно-угроведов (Петрозаводск, 2014). Ее

выступления всегда вызвали серьезный интерес и вопросы у коллег. Основные положения и выводы своей диссертации были опубликованы в ее статьях. Всего ею было опубликовано 8 статей, в том числе 3 в журналах из списка ВАКа.


Выбор темы был обусловлен малой изученностью истории коренного населения Почежья – мордвы-мокши, в период перед началом его активной ассимиляции с русскими и процессом образования великорусской нации, историей крупного административного объединения - Верхоценской волости, а так же постепенным включением цнинской мордвы в состав формирующегося Московского государства. Для написания диссертации были использованы документы Российского государственного архива древних актов (Москва), Архива Санкт-Петербургского института истории РАН, Государственных архивов Саратовской и Пензенской областей, а так же опубликованные в различных сборниках документы. Автор основательно переработал все сохранившиеся источники, ряд которых дошел до нас в копиях и не полностью сохранившиеся. Анализ этих документов позволил завершить свое исследование и прийти к самостоятельным, авторским выводам.

Данное диссертационное исследование завершает изучение крупного административного образования – Верхоценской волости, вопросы ее истории, формирования структуры населения, хозяйственной жизни, процесса налогообложения. Особую ценность представляет исследование малоизученной проблемы беляков, а так же «знамен» - знаков собственности у мордовского народа, в их исторической эволюции. Автору удалось значительно продвинуться в этом вопросе, по сравнению с фактически их единственным исследователем А.А. Гераклитовым. Предложено рассматривать сложную знаковую систему у мордвы как отражение этнической истории, родовых знаков и символов собственности. Выводы по результатам исследования отличаются оригинальностью и новыми подходами, могут быть продолжены в дальнейших исследованиях. П.К.

Напольникова не только завершила комплексное исследование темы, но и предстает как сформировавшийся ученый со своим взглядом и подходами в научных исследованиях.

Результаты диссертационной работы П.К. Напольниковой, без всякого сомнения, можно использовать при подготовке учебных пособий, специальных курсов, а также для написания обобщающих исследований по истории мордовского народа.

Зав. кафедрой всеобщей и
русской истории, д.и.н.
профессор



/Мизис Ю.А./

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Подпись *Ю.А. Мизис*

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления кадровой политики

« 09 » февраля 2017 г.

КАДР 2017

УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ

